

这件“小事”不小 这桩“实事”很实

徐汇区联动多部门“精细化”办妥公交站点搬迁这件事儿

● 记者 吴会雄

近日,住在徐汇区康健街道杜鹃园等小区的居民们纷纷交头点赞一件事儿:830 公交车的终点站终于搬迁了!这一困扰钦州南路与虹漕南路周边广大居民们多年的公交站点占道及安全隐患问题终于破解了。

代表提案与呼吁

据了解,位于钦州南路与虹漕南路交叉路口的 830 公交车,早年作为解决康健地区居民出行难的配套工程,有效解决了杜鹃园、紫薇园等片区数万居民的交通便捷出行问题。然而,随着地区居民的增多、商业网点的增加,尤其是汽车保有量的快速递增,造成小区及周边经驶的大量非机动车不得不驶入机动车道借用;此外,公交车终点站办公用房(调度室)建在路口拐角的街沿人行道上,实际上也属违法搭建。每天早晚交通高峰时,该处安全事故隐患频发,路人及周围居民意见很大。多年来,社区党组织、附近单位也多次反映,但收效甚微。

“满意”走访团成员、热心社区公益

事业的公益律师余爱国积极协助当地居委干部,认真听取居民群众意见建议,从法理上同大家分析这些历史遗留问题的来龙去脉,不断商量着如何依法合理、稳妥处理这一问题的办法。“满意”走访团成员、连续五届担任区人大代表的卫永健,多次在早晚高峰时刻到现场察看交通情况,随后,他牵头向区人代会提出建议——保留 830 公交一个站点,将 830 公交终点站(调度室)迁移到桂江路沿线。他的提案得到了其他人大代表的附和和联署,并再次引起相关部门的关心与重视。

部门联手与合力

徐汇区建管委、康健街道一直密切关注着公交车站移站问题,反复听取居民群众的意见建议,会同区委党校一起先后多次协调相关部门,带着问题展开了深入的走访调查。结论自然是明确的,人民群众的安全利益必须放在第一位,必须对 830 公交车终点站进行移位改造。

公交车终点站的迁移,一方面牵涉到市里的整体交通规划,需要水、电、交通建设、公安交通、绿化市容等多部门协同配合;更关键的是,重新建造的地址因“邻避效应”实难确定。

为达成有效可行的搬迁方案,属地康健街道积极搭建平台,徐汇区建管委成立“攻坚小组”,注重加强党建引领,千方百计着力推进这桩群众急难愁事儿的彻底解决。刚刚从区委党校培训归来、来自区建管委市政交通部门负责人施敏带领着“攻坚小组”,将这一牵涉庞杂的历史遗留民生难题,既作为民生实项目、又作为城市精细化治理的典型问题,全力予以推进解决。带着一张张现场“混行状况图”、带着居民群众和人大代表的强烈呼声,攻坚小组逐一拜访市、区各相关职能部门,会同巴士公司负责人等,将各部门多次请到现场,反复讨论研究各个方案的可行性。

对症下药与治理

在多方共同努力下,经过多层面论

证,最优方案正式出出炉,830 公交终点站,沿着钦州南路往西移位 600 米正式“安家”。在区建管委和康健街道的牵头下,各相关部门把对 830 公交站点搬迁工作作为一种可借鉴可复制可推广的城市基层精细化治理新模式,全局一盘棋研究推进,确保搬迁工程安全有序施行。为了不影响钦州南路虹漕路的正常交通,交通管理部门利用周六、周日的交通低峰时段,提前规划线路,配置交警现场指挥;城建部门的大型施工车辆按照协调方案,准时准点到位搬迁;水、电部门相序跟进,线路铺设到位……终于在较短时间内圆满解决了钦州南路 830 公交车站点的搬迁难题。

830 公交新终点站(调度室)迁移到钦州南路与桂江路交叉口的樱花大道一侧,这里地势宽广,港湾式设施便于公交车辆停放,钦州南路的交通隐患得到了彻底解决。此外,原来的 830 终点站占道的办公用房予以拆除,建成了美观的绿化小园地。

凌云“15 分钟敬老服务圈”初具雏形

● 闵正

凌云街道人口结构总体呈现老龄化、高龄化、独居化、纯老化的发展态势。目前,辖区内共有 5 家养老机构、1 家长者照护之家、1 家日间照护中心,养老服务床位已达到 911 张;辖区内的为老助餐服务经过 10 多年的推进,已基本做到连点成片全覆盖,共设立社区长者食堂 1 个,综合型助餐点 2 个,单一型助餐点 9 个。另外,社区养老顾问点和标准化老年活动室,已实现居委会全覆盖。凌云街道 15 分钟“敬老服务圈”已初具雏形。

精准对接居民需求

深化邻里汇建设

凌云街道建立社会化需求遴选机制,精准满足群众多元需求。作为社区嵌入式养老服务的有力抓手,松风花园

邻里汇在疫情防控的前提下全力打造家门口的“党群站”“会客厅”“托老所”和“便民点”。

在居民自发组织的兴趣班如摄影班、油画班、国画班等基础上,今年又推出一系列深受居民欢迎的特色课程,吸引了不少“银发粉丝”。

便民系列服务,每月开展两次便民配药服务,每周提供心理咨询和便民理发,定期为社区居民提供养生课堂和健康讲座等。今年凌云街道开展“爱满凌云”公益大篷车活动 10 场,所到之处,服务到“家”。

开展各类活动,今年先后举办“百舸争流忆百年”书画展、“乘风破浪历百年”党史长廊、“桑榆启晨,辉耀华诞”摄影展、孝亲敬老模范人物展、独居孤老生日

会等,让凌云的老人老有所乐、老有所学、老有所为、老有所依。

完善养老服务设施建设

推进医养结合模式

凌云街道加强对辖区内养老机构的日常督促和提醒,尤其是在防控疫情、防汛防汛和防寒防冻的关键节点,确保养老机构和老人的安全;每季度组织专业人员进行消防和食品安全检查,发现问题,及时督促整改;搭建协调平台,帮助协调解决养老机构与居民区产生的各类问题。

发挥养老机构的优势互补功能,将徐汇区第二社会福利院建设成为凌云街镇的社区康复辅具租赁点。引进专业第三方运营长者照护之家,使老年人的“生活圈”和“养老圈”真正融为一体。同

时,街道积极指导并帮助社区养老机构与社区卫生服务中心签约,从而确保机构内老人享有健康宣教、健康指导、上门配药等服务。每年还为辖区内 65 岁以上老人进行免费健康体检服务,今年体检人数共计 4031 人。

康养居安食惠

汇出更有温度的凌云

科技赋能,推进智慧健康驿站建设,发挥科技对健康养老的提质增效作用。在提升健康服务水平,促进个人、家庭、社区、医疗机构与健康指导、养老服务有效对接,满足居民多层次、多样化的健康和养老需求。

继续推进居家环境适老化改造,提升居家环境的安全性和舒适性。

凌云街道目前老人助餐的标准分为三档,基本满足各类老人的个性需求。充分利用家门口资源,广泛发挥“老伙伴计划”和睦邻点作用,探索和实现资源共享、“五社联动”机制,汇出更有温度的凌云。

田林十二村首批电梯加装启动

● 记者 姚丽敏 陈文卿

田林十二村是徐汇有名的智慧化社区,继去年获评全国民主法治示范村之后,今年又获得了上海市基层优秀党组织的称号。临近年底,田林十二村又迎来了一件喜事,11 月 23 日,小区首批四部电梯加装正式启动,这也标志着田林

十二村迈入了加梯的“快车道”。

同大部分老式居民区一样,建成于 1985 年的田林十二村是售后公房小区,老龄化和出租比率较高。此次首批加装电梯的 4 栋楼,其中一梯四户、一梯六户各有两栋,加梯完成后均可实现平层入户,将有百户居民因此受益。住在一楼的楼组长告诉记者,她的楼道里,七八十岁的老人有

好几个,九十多岁的也有两个,老人们身体健康,平日里几乎天天都下楼来走一圈,听说别的小区都在加装电梯,老人们已经问了我好几次,如今总算是完成了他们的心愿。

田林十二村加梯工作从今年 4 月就开始启动,期间由于出租率较高遇到了不少困难,其中一栋楼 36 户中有 20 户是出租的,在国内的户主沟通联系起来还比较方便,有的户主在国外,联系起来

就颇费周折了。此外,虽然大部分居民家中都有老人和小孩,但对加装电梯也有不同的想法。征询意见过程中,田林十二村通过党建引领,充分发挥居委会、业委会和物业的作用,与居民积极沟通、协调,尤其是底层一楼党员业主发挥带头作用,最终促成了加装电梯顺利开工。

田林十二村居民区党总支书记赵国庆告诉记者,首批开工的楼道位于小区的角落,对周围停车和绿化没有大的影响,后续为了配合其他楼道的电梯加装,小区还将邀请规划师对小区的绿化方案、车位布置等进行重新设计布局,让小区居民的生活更舒心更满意。

深入贯彻落实
徐汇区第十一次党代会精神